

新疆和田地区所属8个县市均为贫困县,建档立卡贫困人口98.41万人

大漠之南的幸福之路

编者按

和田位于塔克拉玛干沙漠的南部,原名“和阗”,其名字来源学界说法不一,有说系“玉邑”,即产玉的城市,也有“地乳”“栅栏”等说法。不论何种表述,都说明这里曾是丝绸之路上令人向往的重镇。汉代织锦护臂“五星出东方利中国”,就出土自和田地区民丰县尼雅遗址。

斗转星移,这片24.78万平方公里的土地

山地占33%,沙漠戈壁占63%,只有3.7%的土地是绿洲,且被沙漠分割成大小不等的300多块,年降水量35毫米,蒸发量却高达2480毫米……在这样的自然条件下,和田地区所属的8个县市,均为贫困县,其中7个为深度贫困县,200多万人人口中,建档立卡贫困户98.41万人。

在这片土地上,各民族同胞一起生活,共同为幸福生活而奋斗。

环境。没有收入,要养家糊口,照顾残疾的儿子,还有一笔欠债,生活的压力让肉孜麦麦提喘不过起来。

偶然一次,社区党支部书记武进发现闷闷不乐的肉孜麦麦提,便记在了心里。傍晚,忙完一天的工作,到肉孜麦麦提家里了解他的困难,之后便帮助肉孜麦麦提夫妇在社区对面的北幕水果市场找到工作,一个月下来,夫妻俩挣了1万元,肉孜麦麦提的脱贫路也就此正式开启。

勤劳的人总会有所收获。在夫妻俩的共同努力下,他们家的债务越来越少。2019年11月,和美社区的和美家园夜市正式开始营业,社区干部经过商讨,挑选出家里有困难,自己有技术的贫困户,免费提供摊位。肉孜麦麦提家里还有一个14岁的儿子,因腿部残疾,不能自理,需要长期治疗,在社区干部的提议下,通过居民大会决定后,肉孜麦麦提在夜市里有了一个专门卖羊肉串的摊位。

坚持下来就会改变

说起劳动致富,和田人都对新疆和田县英阿瓦提乡艾吉克村村民艾力·托合提竖起大拇指。1997年,艾力和妻子仅仅依靠家里的一亩多地过日子,住在土坯房里,生活过得很是拮据。为了改变家里的贫困现状,艾力跟着亲朋好友到内地销售新疆的干果。

“刚去的第一年,帮助别人卖葡萄干,一句普通话都听不懂。”艾力回忆说,“还好有带自己出去的兄弟,教了我最基本的口语,至少能用手比划着卖货。”一年下来,靠着热情周到的服务、物美价廉的葡萄干儿,很快得到顾客的信任,挣到了人生当中的第一桶金。第二年,他就在当地买了一个仓库,扩大经营规模。

那时候,交通不发达,也没有三轮电动车,从车站到仓库,30、40吨的货物,都要靠他一个人用人力三轮车一车一车往仓库搬,搬完一批货,艾力好几天累的直不起腰。“想想家人,我咬咬牙就坚持了下来。”回忆起那段苦日子,艾力很是庆幸自己坚持了下来。

坚持下来,生活就会改变。

如今,帕提古丽每天的时间安排得满满当当:早上起床,给孩子们准备好早餐,早早就地去附近的馒头店上班,下午馒头店不关门,帕提古丽就在家里准备夜市里摆摊所需的材料,下午早早的就到夜市,准备好自己的摊位,一直忙碌到很晚。“虽然每天很辛苦,但一想到党的政策这么好,我们的日子越过越好,我就有使不完的力气!”帕提古丽信心满满地说。

“工作队队员多次鼓励我到夜市上摆摊,我担心自己没有技术挣不上钱。他们又鼓励我学习烧烤技术,并从网上下载了视频教学资料让我学习,还为我购买了相关用具。我的烤鱼摊开张后,喜欢吃的人越来越多,生意也一天比一天红火。”帕提古丽乐呵呵地掰着手指算起了账,“夜市里卖烤鱼、凉皮,一个月下来,至少能挣5000元。白天在馒头店打工,每个月也有2500元。”

赚到了钱,生活也在改善,“这辆摩托车真好看。”看着妻子用省吃俭用存下的4700元给自己买的摩托车,肉孜麦麦提眼里泛着泪水,脸上却挂着幸福的微笑。对未来,肉孜麦麦提还有一个梦想。“在最困难的日子里,我也没忘记为儿子存钱。我要更加努力,挣到更多的钱,治好儿子的病,给家人提供更好

的生活环境。”

致富不忘乡亲

“现如今,我的日子越过越好,我也要尽我所能帮助其他人。”肉孜麦麦提说。夜市的进一步发展、运行还需要有专人花费更多时间和精力管理。在社区犯难的时候,肉孜麦麦提主动站出来,以承包的方式接手了夜市。每天,他第一个到夜市,一边张罗着晚上卖烤肉用的烤炉,一边监督其余摊主做好卫生、准备好摊位、放上音乐,等待顾客来品尝。“在我最需要帮助的时候,是社区不厌其烦的帮助我,鼓励我。我也想力所能及地帮助他们。”肉孜麦麦提笑着说。

富裕后的艾力没有忘记乡亲们。2019年,为进一步扩大经营规模,也为了能够实现带领大家脱贫致富的梦想,他自筹资金100余万元,注册成立了村里第一个特色农产品购销合作社,建成600平方米标准化食品生产车间,从内地引进了核桃、红枣清洗、烘干、加工、包装等先进生产设备,申请办理了食品生产许可资质和商标品牌,直接吸纳解决了全村30余名老体弱的贫困户在家门口就业,人均年工资收入达到2万余元。合作社年加工销售核桃、红枣、葡萄干、麻糖等干果产品500吨,销售额达到500万元,有效带动和田核桃、红枣等特色农产品走向全国各地。

买提尼亚孜·吾吉阿布都拉在合作社就业后,生活有了很大变化,他每月有3000元的稳定收入。在空闲时,买提尼亚孜还可以去另外一个村里管理红枣地,每个月也有不少收入。“今后我还要更加努力,多挣钱,过上幸福的好日子。”

“我希望乡亲们能挣到钱,过上好日子。”艾力说,“今后,我还要更加努力,进一步扩大经营规模,争取让80名贫困户在我的合作社就业,同时帮助更多贫困村民销售家里的干果,进一步提高他们的收入。”

“老”会计转行新职业 守护最美夕阳红



9月12日,在长沙市康乃馨老年呵护中心护理区,王帝权(右)和护理人员交流入住老人的饮食状况。

2014年,王帝权进入该中心财务室工作。在这里,他开始接触老年人,决定转行,从一线护理员做起,考取养老护理员证、社工证。2019年,王帝权通过了老年综合评估(师资)培训,成为一名老年人能力评估师。

今年7月,人社部、国家市场监管总局、国家统计局三部门联合发布9个新职业,其中包括老年人能力评估师。

新华社记者 唐璐 摄

G 民声

让失业培训补贴真正用到实处

舒年

据《新华每日电讯》报道,个别地方出现了基层社区工作者领取失业证,然后参加针对失业人员的职业技能培训,领取相关补贴的情况。当然,这些社区工作者此番做法并非本意,而是“被失业”,被要求参加培训以充数,摆拍各种教学照片,最后以此手法从财政领到的补贴,还要返利给培训机构。说白了,就是培训机构拿社区工作人员当“工具人”,钻空子吞占财政补贴。

要知道,针对职业人员技能培训的财政补贴额度真的不少,培训量也不低。根据去年5月国务院印发的《职业技能提升行动方案(2019~2021年)》,这三年要开展各类补贴性职业技能培训5000万次以上,在资金方面,地方各级政府要加大资金支持和筹集整合力度,将一定比例的就业补助资金、地方人才经费和行业产业发展经费中用于职业技能培训的资金,“以及从失业保险基金结余中拿出的1000亿元,统筹用于职业技能提升行动”,最终实现到明年底“技能劳动者占就业人员总量的比例达到25%以上,高技能人才占技能劳动者的比例达到30%以上”。

可以说,职业技能培训对于提升劳动者技能和相关产业技术水平至关重要,更何况在疫情期间,其对于稳就业保民生的意义不言而喻。每一分培训补贴,都应当用到刀刃上,发挥出最大的效果,毕竟,技能培训不仅是帮助一名失业人员找到岗位,帮助一个家庭获得收入,也是在为未来经济和社会可持续发展“造血”。当这样的培训需要“拉人头”来进行时,且不论真正有需要者还有没有机会和渠道参加培训,单说培训和考试的质量,恐怕也是堪忧的、失管的。毕竟,民办培训机构天生是逐利的,只要监管不足,一定会将利益最大化,在课程投入上最小化。

事实上,导致失业培训补贴被钻空子,被套现的原因是多样的。一方面相关部门疏于向劳动者特别是失业劳动者推介职业技能培训,也没有通过更好的课程建设来吸引劳动者参培,反倒是层层向下摊派指标完成任务,最终基层的社区只有靠拉人头完成,不管是拉社区工作者,还是拉根本不需要参加某项技能培训的居民。另一方面,相关部门疏于对财政资金和培训机构的监管,也让这些资金白白流入培训机构的腰包,没有发挥出应有的“造血”作用。

换言之,让失业培训补贴真正用到实处,需要相关部门切实搭建好培训体系,从入学人员审核、课程标准设置、师资和设备配备、教学效果考核、职业证书颁发等多个环节入手,可以适当引入当地中高等公办职业教育院校的资源,让失业技能培训真正实现“需要的人学,学了真有用,用了能就业”。

“电商扶贫”助力脱贫提速

本报讯 “刘姐,你赶紧把家里的土鸡蛋装好箱……”“王哥,这有好几个快递要发……”大清早,安徽省肥西县官亭镇江夏店社区电子商务综合服务点的负责人王聪的电话就滴滴响个不停,她正忙着将贫困户家里的土鸡蛋、麻鸭等农产品打包出,销往各地。

江夏店社区于2018年成功申报为电商示范村,电子商务综合服务网点服务范围包含便民缴费、农产品发布、农产品上行等。当地政府积极探索“电商+合作社+贫困户”新模式,通过农产品网上促销、帮助群众开设网店、培育农民专业合作社等方式构建电商产业链,为脱贫攻坚助推加力。

(邱宇 王淑宜)



“我为家乡代言”

9月9日,在宁夏西吉县偏城乡上马村的扶贫车间里,女职工马治花指着野菜包装盒上自己的头像说:“这是我为家乡代言。”近年来,当地政府为了促进增收,稳定就业,通过东西协作大力发展乡村特色产业,建起了扶贫车间,引导农村剩余劳动力实现家门口就业。

在脱贫致富过程中,当地也摸索出一条“党建+产业+劳务+村集体经济”的发展思路,增强了当地产业发展的内生动力,群众收入明显提高。其中,建档立卡户209户918人已全部脱贫,人均可支配收入达9750元。群众获得感、幸福感和安全感有了明显提升。

本报记者 王伟伟 摄

“性别刻板印象”暗示“职业限定”

“为什么女脱口秀演员少,我依然没想出答案”

好找工作,他们都这么说。”

这样的问题,从事高中班主任工作多年的冯老师也有所体会。“理科班里男女生比例差别不大,但真到了高考报志愿,许多物理很好,有较强工科天赋的女生,最终选择的却是文理兼收的经济、法律类专业,问为何放弃自己的原本志愿,都说是家人的意见,认为女孩难以在工科领域发展。”

在这样的情况下,许多女孩即便走进相关专业的就业大门,也往往因各种原因放弃。

脱口秀演员Norah也被问过同样的问题,为何女脱口秀演员少,甚至“所有女演员每个人都问过一遍”。她发现,在新人演员中,女演员比例并不少,“但是女生放弃得更快,假如女生不能在剧场当中获得正面的反馈,就会比较容易失去信心,不回来了。所以现在留下来的很多女生都很好笑,但是男生新人即便不好笑,他也不走。”在屏幕形象中,也有很深的职业区分,比如某些职业的人物设定都是某个性别,或者中高层角色都是男性。

在一些专家看来,如此对“性别刻板印

象”的区分,甚至从孩童时代就开始了。曾做过《半边天》节目主持人的张越就发现,问到教育,许多人接受采访时就说“给女孩子买娃娃,给男孩子买玩具车和枪”,并认为“这样以后女孩子就更像女孩子了,男孩子就更像男孩子了”,长此以往,女孩子从小就被暗示,自己的职业受到限定,当司机和做军工似乎和自己无关。而在中华女子学院女性学系教授魏开琼看来,性别平等教育从幼儿园就应当开始,“这个非常重要”。

从教育公平到职场公平

顾晓敏的父亲,对于干涉女儿专业选择也是有苦衷的,他自己从事工程师工作多年,对于企业的用人选择有所了解。“工业项目具有连贯性,一旦生育,就会对工作和事业产生影响。”孕期、产期、哺乳期这“三期”,让企业在为某些岗位招聘人才时,偏爱特定性别,甚至采取一些措施,“休产假之前每个月工资9000元,回来之后单位说这个岗位没有了,专门设了内勤岗位,调过去打扫厕所,9000

元不变……”律师吕孝权说。

然而,针对这样的问题并非没有方法可供参考,联合国妇女署高级项目官员马雷军就提供了一个很好的先例,因为他刚刚休完男性产假。有的发达国家规定男性也有产假,并且是必须休假,这使得企业不会因为生育问题偏爱某个性别,男性也参与带孩子了。

有专家表示,对不同职业的“性别刻板印象”,以至于“职业限定”,关键在于性别平等教育,特别是职场中的。魏开琼就表示,我国的女性教育机会平等已经超越世界平均水平,但许多女大学生走出校门步入社会后,在用人单位招聘时,会表达自己职业发展希望有利于家庭生活和工作的平衡,这也是社会大多数人的价值取向,而这恰恰正是企业想去规避的,“他们对最理想工作人员的梦想,是不太需要家庭责任的”。性别平等教育在学校是展开的,机会也是公平的,但用人市场并未做好相应的准备。

“企业能够扮演很重要的角色,给女性更多更公平的机会。”性别研究学者蔡一平如是说。



“大铁锅装小鸡炖蘑菇、猪肉炖粉条,脸盆大小的铝盆堆积如小山的主食……在东北,有很多以“大盘菜”“大盘炖”为特色的餐馆。”新华社记者吉林、黑龙江、辽宁三省走访发现,以“量大实惠”为招牌的东北菜在不少地方很受欢迎,但也存在剩菜多、浪费多的现象。

新华社发 王鹏 摄

本报记者 赵昂

脱口秀演员杨笠在综艺节目《脱口秀大会》上的一段话引起了网上热议,“讲脱口秀的女孩子非常少,问我这个问题,我怎么知道?”

在此之后,她接到了许多采访,“我给自己挖坑,而且他们一定要问我这个问题。我依然没有想出答案,为什么女脱口秀演员少。”在《百家·她说》、磨铁文治和她故事工作室联合主办的首届“她故事”女性写作计划颁奖典礼上,杨笠如是说。而此次“她故事”写作计划征得的7000余篇投稿中,近四分之一涉及“性别刻板印象”。

给女孩买娃娃,给男孩买汽车

“家里人都说,女孩子学师范、医学、法律之类的专业不行,不要报工科专业。”今年参加高考的顾晓敏一直想学工科,但遭到父母和亲朋好友的一致反对,“女生学不好工科,也不